

بررسی دلایل اختلال در سامانه بیمه بیکاری

بحران دسترسی به بیمه بیکاری در اوج نیاز

بیمه بیکاری، فقط یک حمایت مالی نیست؛ بلکه نمادی از کارکرد نظام حمایت اجتماعی است

گلی ماندگار |

گواش

قطع چندروزه سامانه‌های مرتبط با درخواست بیمه بیکاری و خدمات «سامانه جامع روابط کار» در حالی به یکی از دغدغه‌های اصلی کارگران بیکار تبدیل شده که اقتصاد کشور در یکی از حساس‌ترین مقاطع خود قرار دارد؛ مقطعی که با پیامدهای جنگ، رکود در برخی بخش‌های تولیدی و افزایش موج تعدیل نیرو همراه شده و تقاضای برای دریافت بیمه بیکاری را به شکل محسوس‌ی بالا برده است. در چنین شرایطی، از دسترس خارج شدن سامانه‌ای که عملاً دروازه ورود کارگران به یکی از مهم‌ترین حمایت‌های اجتماعی محسوب می‌شود، فقط یک اختلال فنی ساده تلقی نمی‌شود، بلکه پرسش‌های جدی‌تری را درباره کارآمدی، تاب‌آوری و حتی وضعیت منابع نظام تأمین اجتماعی مطرح می‌کند. بر اساس پیگیری‌ها، از روز چهارشنبه بیست‌وششم فروردین ماه بخش‌های مختلف سامانه جامع روابط کار، از جمله ثبت شکایات کارگری و کارفرمایان، درخواست بیمه بیکاری و فرآیندهای مرتبط با مشاغل سخت و زیان‌آور، دچار قطعی کامل شده و این وضعیت چندین روز ادامه داشته است.

آخرین خط دفاعی خانوار در برابر فروپاشی اقتصادی

میلاد سلامی کارشناس اقتصاد خانواده در این باره به تعادل می‌گوید: تأکید بر شرایط خاص اقتصادی حاکم بر جامعه توضیح می‌دهد که بیمه بیکاری در وضعیت کنونی دیگر صرفاً یک ابزار حمایتی معمولی یا یک مزیت فاهی نیست، بلکه به نوعی آخرین خط دفاعی خانوارها در برابر سقوط به فقر و فروپاشی اقتصادی محسوب می‌شود. او می‌افزاید: در اقتصادهایی که با شوک‌های ناگهانی مانند جنگ‌ر کود یا افزایش نرخ بیکاری مواجه می‌شوند، فاصله میان «داشتن شغل» و «سقوط معیشتی» به شدت کوتاه و شکننده است؛ به گونه‌ای که یک وقفه چند هفته‌ای در درآمد می‌تواند تعادل مالی یک خانواده را به‌طور کامل بر هم بزند. این کارشناس اقتصاد خانواده در ادامه توضیح می‌دهد: بسیاری از خانوارها به‌ویژه در دهک‌های پایین

روای خنجر

منابع امسال بیمه سلامت، به نظم در پرداختی‌ها کمک می‌کند

هر چند در تدوین بودجه و تأمین منابع بیمه سلامت انتظار بیشتری می‌رفت، لکن به نسبت گذشته منابع بهتری برای سازمان توسط مجلس شورای اسلامی تصویب شده که به نظم مالی در پرداخت‌ها کمک شایانی می‌کند، ناصحی تصریح کرد: در صندوق

وضعیت پرداخت حقوق فروردین بازنشستگان تأمین اجتماعی

حقوق فروردین ۱۴۰۵ بازنشستگان و مستمری‌بگیران تأمین اجتماعی، به صورت علی‌الحساب پرداخت می‌شود. هم‌زمان با شروع سال جدید، بازنشستگان و مستمری‌بگیران چشم انتظار افزایش حقوق هستند. این در حالی است که هنوز برای این مهم، تصمیمی اتخاذ نشده است. قرار است حقوق فروردین ۱۴۰۵ بازنشستگان و مستمری‌بگیران تأمین اجتماعی، به صورت علی‌الحساب پرداخت شود و مابه التفاوت

انجام ۲۷۰ عملیات امداد و نجات طی ۷۲ ساعت گذشته در کشور

ماموریت امدادی راه‌سرنجام رساننده در جریان این حوادث، ۴۴۲ نفر دچار آسیب‌دیدگی شدند. وی در ادامه با اشاره به جزئیات انتقال مصدومان به مراکز درمانی، افزود: با همت امدادگران، ۱۶۰ نفر از مصدومان جهت تکمیل روند درمان به بیمارستان‌ها منتقل شدند و ۵۰ نفر دیگر نیز خدمات درمانی سرپایی را در محل وقوع حادثه دریافت کردند. معاون

ارایه ۴ هزار خدمت پزشکی و روانشناختی در جنگ تحمیلی اخیر

کشور توزیع شده است. همچنین ۲۵۲ تیم واکنش سریع در مان اضطراری با پوشش ۱۰۰ درصدی تشکیل و تجهیز شدند که این تیم‌ها تاکنون در هزار و ۶۷۴ صحنه آسیب‌دیده جنگ تحمیلی اخیر حضوری موثر و نجات‌بخش داشته‌اند. معاون بهداشت، درمان و توانبخشی هلال احمر با اشاره به خدمات پزشکی و روانشناختی گسترده، خاطر نشان کرد: در مجموع سه هزار و ۹۶۶ خدمت پزشکی و روانشناختی از

ضرورت تأمین منابع ریالی در حوزه تامین تجهیزات پزشکی

سیاست‌های تأمین افزود: در شرایط جدید، لازم است در خصوص نحوه تأمین تجهیزات و قیمت‌گذاری و پیگیری اعمال پوشش بیمه، با نگاه کارشناسی و از طریق مشورت‌های تخصصی تصمیم‌گیری شود. علیراهه با تأکید بر نقش کلیدی کمیسیون قیمت تصحیح کرد: موضوع قیمت‌گذاری از اهمیت بالایی برخوردار است و باید با دقت و حساسیت بیشتری مورد توجه قرار گیرد. در شرایط حاضر، صرف‌نظر از قرار گرفتن ارز تجهیزات در تالار یک یادو، نیاز به

سهمیه حج امسال ایرانی‌ها ۳۰ هزار نفر؛ چقدر ثبت‌نام کرده‌اند؟

با وجود اینکه حدود دو هفته تا آغاز اعزام حج امسال باقی مانده است؛ از سهمیه ۳۰ هزار نفری ایران کمتر از ۱۵ هزار نفر ثبت‌نام کرده‌اند. اکبر رضایی، معاون حج و زیارت، گفت: برنامه اصلی اعزام زمینی است، در صورت تأیید مسوولان پروازها برقرار می‌شود. قرار بود امسال ۸۵ هزار زائر با پرواز مستقیم به حج بروند، اما جنگ امریکا و اسرائیل علیه کشورمان و لغو پروازها، سهمیه را ۶۰ درصد کاهش داد. سازمان حج نیز چاره‌ای جز تغییر ناگهانی برنامه از هوایی به زمینی نداشت. حالا زائران باید تا عراق زمینی بروند سپس پرواز به مدینه و در بازگشت یک شب مهمان کرپلا یا نجف باشند. تاکنون کمتر از ۱۵ هزار نفر برای سفر زمینی حج ثبت‌نام کرده‌اند. این در حالی است که حدود دو هفته تا آغاز اعزام‌ها باقی مانده است.



بی‌ثباتی روی بیلورد یا برای تأمین هزینه‌های زندگی، به استقراض و حتی فروش دارایی‌های محدود خود متوسل شود. این روند در بلندمدت می‌تواند به گسترش فقر و نابرابری دامن بزند. اومی افزایش در چنین شرایطی، انتظار می‌رود نهادهای مسئول، علاوه بر رفع سریع اختلال، با اطلاع‌رسانی دقیق و شفاف، افکار عمومی را در جریان جزئیات قرار دهند. اگر مشکل فنی است، باید زمان‌بندی مشخصی برای رفع آن اعلام شود و اگر چالش‌های دیگری در میان است، بیان صادقانه آن می‌تواند از شکل‌گیری بی‌اعتمادی جلوگیری کند. هم‌زمان، اتخاذ تدابیری مانند تمدید مهلت ثبت درخواست‌ها، ایجاد مسیرهای جایگزین برای ثبت نام و تقویت زیرساخت‌های فنی، فعال‌سازی تأکید می‌کند: واقعیت این است که بیمه بیکاری در شرایط کنونی، فقط یک حمایت مالی نیست؛ بلکه نمادی از کارکرد نظام حمایت اجتماعی و میزان تعهد آن به شهروندان در زمان بحران است. هر گونه اختلال در این مسیر، نه تنها زندگی هزاران خانواده را تحت تأثیر قرار می‌دهد، بلکه به‌طور مستقیم بر اعتماد عمومی نیز اثر می‌گذارد. اکنون که موج جدیدی از بیکاری در حال شکل‌گیری است، پاسخ به این پرسش که آیا مشکل صرفاً یک اختلال سامانه‌ای است یا نشانه‌ای از فشار بر منابع تأمین اجتماعی، بیش از هر زمان دیگری اهمیت دارد؛ پرسشی که پاسخ شفاف به آن، می‌تواند مسیر آینده سیاست‌های حمایتی را روشن‌تر کند.

ضروری است که مهلت‌های قانونی به‌صورت رسمی تمدید شود تا هیچ کارگری به دلیل مشکلی خارج از اراده خود، از حق قانونی اش محروم نشود.

راهکاری برای جلوگیری از مشکلات سامانه‌های دیجیتال

از منظر زیرساختی نیز این اتفاق بار دیگر نشان داد که اتکای کامل به سامانه‌های دیجیتال، بدون پیش‌بینی مسیرهای جایگزین، می‌تواند به یک نقطه ضعف جدی تبدیل شود. سامانه جامع روابط کار با هدف تسهیل فرآیندها و کاهش مراجعات حضوری طراحی شد، اما اکنون همین تمرکز، در زمان بروز اختلال، کل سیستم را فلج کرده است. کارگران نه‌امکان ثبت درخواست دارند و نه راه جایگزینی برای پیگیری امور خود. این در حالی است که در بسیاری از کشورها، حتی با وجود توسعه سامانه‌های آنلاین، مسیرهای موازی مانند ثبت حضوری یا تلفنی همچنان حفظ شده تا در مواقع بحران، خدمات متوقف نشود. راحله امامی، فعال کارگری نیز در این باره به تعادل می‌گوید: پیامدهای این وضعیت، تنها به حوزه معیشت محدود نمی‌شود. کارشناسان معتقدند که اختلال در دسترسی به حمایت‌های اجتماعی می‌تواند تبعات گسترده‌تری داشته باشد؛ از افزایش اشتغال غیررسمی و ناامن گرفته تا رشد بدهی خانوارها و تشدید آسیب‌های اجتماعی. وقتی فردی نتواند از مسیر قانونی به حق خود دست پیدا کند، ممکن است به ناچار به مشاغل موقت و

کارگری شده است؛ یا واقعاً سامانه بیمه بیکاری دچار اختلال فنی شده یا مساله‌ای عمیق‌تر مانند کمبود منابع مالی در سازمان تأمین اجتماعی برای پرداخت مقرری‌ها، پشت این قطعی قرار دارد؟ این کارشناس حقوق حوزه کار در پاسخ به این پرسش، با احتیاط اما صریح توضیح می‌دهد: در نظام‌های اداری، اختلال سامانه‌های معمولاً دلایل فنی مشخصی دارد و در صورت مدیریت صحیح، در مدت کوتاهی برطرف می‌شود. اما زمانی که این اختلال چندروز ادامه پیدا می‌کند و هم‌زمان با افزایش تقاضای برای یک خدمت خاص است، طبیعی است که چنین فرضیه‌هایی مطرح شود. میرطاهر ی تأکید می‌کند: اگر چه نمی‌توان بدون شواهد قطعی درباره کمبود منابع اظهار نظر کرد، اما تجربه‌های گذشته نشان داده که فشار مالی بر صندوق‌های بیمه‌ای می‌تواند به شکل‌های غیر مستقیم در ارائه خدمات نیز اثر بگذارد. به گفته او، مهم‌ترین مساله در این شرایط، شفاف‌سازی از سوی نهادهای مسوول است؛ چرا که ادامه ابهام، هم اعتماد عمومی را تضعیف می‌کند و هم می‌تواند به گسترش شایعات دامن بزند. او همچنین به یک نکته مهم دیگری اشاره می‌کند و می‌گوید: طبق قوانین موجود، کارگران بیکار باید در بازه زمانی مشخصی نسبت به ثبت درخواست بیمه بیکاری اقدام کنند و در صورت تأخیر، ممکن است بخشی از حقوق خود را از دست بدهند. حال اگر این تأخیر ناشی از قطع سامانه باشد، مسوولیت آن بر عهده چندهادی است؟ او معتقد است در چنین شرایطی،

اختلال فنی یا کمبود منابع مالی

اختلال در سامانه‌ها، عموماً محدود است و کارگران به یک حق قانونی را به تعویق می‌اندازد. این مساله نباید صرفاً به عنوان یک مشکل فنی دیده شود. در عین حال، آنچه نگرانی‌ها را تشدید کرده، نبود شفافیت در اطلاع‌رسانی درباره علت این قطعی است. هیچ توضیح رسمی و روشنی درباره اینکه آیا مشکل ناشی از نقص فنی، حملات سایبری یا ضعف زیرساختی یا عامل دیگری است، ارائه نشده و همین خلأ اطلاعاتی، زمینه‌ساز شکل‌گیری یک پرسش مهم در میان افکار عمومی و به‌ویژه جامعه

رویداد

پایش و حفاظت بی‌وقفه از محیط زیست یزد، زیر سایه جنگ



انجام شد. مدیر کل محیط زیست استان یزد تعداد گشت و پایش شبانه‌روزی فرمانده یگان حفاظت محیط زیست استان را ۱۱ مورد بیان کرد و افزود: آماده‌باش یگان حفاظت در ایام جنگ و تعطیلات نوروزی ۲۲ مورد گزارش شد.

محیط زیست یزد در دوران جنگ رمضان؛ پایش وحفاظت بی‌وقفه

حسن اکبری با بیان اینکه در این بازه زمانی، ۳۴۳ مورد پایش از واحدهای صنعتی و معدنی استان انجام و ۱۴۵ مورد اختطار ساده در قالب پایش میدانی صادر شد افزود: همچنین با استفاده از دوربین‌های مدار بسته، ۱۰ واحد آلاینده در محور مهریز - عقدا شناسایی و اقدامات لازم برای اصلاح وضعیت آنها انجام شد. وی درباره نحوه حضور بایشتگران افزود: تیم‌های ما از طریق نظام مهندسی کشاورزی و منابع طبیعی استان، روزانه ۲ تیم پایشگر محورهای تحت نظارت را بررسی می‌کند؛ همچنین ۱۵۴ مورد نظارت بر آزمایشگاه‌های معتمد در این مدت انجام شده است.

پاسخگویی به استعلامات و صدور مجوز

مدیر کل محیط زیست استان یزد ادامه داد: اداره کل محیط زیست استان یزد در این مدت، مدیر کل محیط زیست استان به همراه تعدادی از کارکنان هفت مورد از مناطق تحت مدیریت این اداره کل انجام و با محیط‌بانان دیدار کرد، همچنین ۶ نشست هماهنگی با معاون امور هماهنگی استانتدار، ادارات، صاحبان صنایع و فعالان زیست محیطی برگزار شد. وی ادامه داد: همچنین، ۱۱ بازدید مشترک نیز با حضور روسای شهرستان‌ها، دادستان‌ها، نمایندگان مجلس، فرمانداران، شهرداران و نیروهای انتظامی و امنیتی از صنایع واحدهای صنعتی

در حالی که تهدیدهای امنیتی و فشارهای جنگ، بسیاری از فعالیت‌ها را محدود کرده بود، محیط‌بانان و کارشناسان اداره کل محیط زیست استان یزد با حضور مستمر در مناطق تحت نظارت، مراقبت از محیط زیست و ادامه دادن نقش حیاتی خود را در حفظ تعادل اکوسیستم استان به نمایش گذاشتند. تیم‌های محیط زیست بسا بهره‌گیری از تجهیزات پیشرفته نظارتی و دوربین‌های مرکز پایش، روزانه در محورهای مختلف استان حضور داشتند، واحدهای صنعتی را بررسی کردند و با پاسخگویی به استعلامات مردمی، اطمینان حاصل کردند که حتی در سخت‌ترین شرایط، استانداردهای محیط زیستی رعایت شود. فعالیت‌های گسترده‌ای از پایش میدانی گرفته تا بازدیدهای شبانه‌روزی، همکاری با مردم و نشست‌های هماهنگی با مسوولان، همگی گواه تعهد بی‌وقفه این نهاد به حفاظت از طبیعت استان بود. اقدامات محیط زیست یزد تنها محدود به نظارت نبود؛ حفاظت از گونه‌های جانوری، مقابله با شکار غیرمجاز، لایروبی منابع آبی و اجرای پروژه‌های پژوهشی و زیست‌محیطی، همگی نشان‌دهنده یک تلاش همه‌جانبه و سازمان‌یافته بود. بازدیدهای گردشگران از مناطق طبیعی و اجرای پروژه‌های ارتشمنده علمی، نه تنها حاکی از حفظ محیط زیست بلکه نشانه‌ای از امید و توسعه پایدار در استان است. در این مدت، تیم‌های محیط زیست روزانه با تجهیزات نظارتی و دوربین‌های مرکز پایش در محورهای مختلف استان حضور داشتند، از واحدهای صنعتی و معدنی بازدید کردند و با نظارت بر آزمایشگاه‌های معتمد، روند صدور مجوزها و پاسخ به استعلامات را پیگیری کردند.

پایش‌های محیطی ونظارت مستمر

مدیر کل محیط زیست استان یزد با اشاره به فعالیت‌های انجام‌شده به این ناگفت‌خنی در شرایط جنگ، تلاش مابر این بود که روند حفاظت از محیط زیست و منابع طبیعی متوقف نشود. محیط‌بانان با حضور مستمر در میادین،